

En el Consejo de ministros celebrado en el Palacio Nacional

# El señor Azaña presenta al presidente de la República la dimisión total del Gobierno

El Gobierno ha sometido a la aprobación del jefe del Estado un proyecto de modificación del Gabinete, y el señor Alcalá Zamora, sin prejuzgar, ha dicho que quería consultar con los jefes de los grupos parlamentarios. Esta actitud ha sido estimada por el Gobierno como falta de confianza y ha surgido la crisis. El señor Alcalá Zamora quiere ampliar las consultas a distintas personalidades políticas no afectas a determinado partido. Han evacuado consulta los señores Besteiro, Cabello, Lerroux y Salmerón. Hoy lo harán otros jefes de grupos parlamentarios

## Se celebra Consejo de ministros en el Palacio Nacional

La expectación política es extraordinaria. Los ministros acuden al Consejo sin llevar las carteras. Se niegan a hacer declaraciones a la entrada

MADRID, 8.—A las once y media de la mañana los alrededores del Palacio Nacional se hallaban atestados de curiosos que esperaban la celebración del Consejo de ministros anunciado. La expectación política era enorme. Se aseguraba que el jefe del Gobierno se proponía plantear la crisis total para dejar en amplia libertad al presidente de la República.

Poco antes de la hora anunciada han comenzado a llegar al Palacio Nacional los ministros. Los periodistas, en número superior al de costumbre, interrogaban a los consejeros a la entrada. Ninguno ha querido hacer manifestaciones.

Los reporteros han observado que los ministros, contra lo que ocurre en Consejos similares, no llevaban sus respectivas carteras. Únicamente el ministro de Obras Públicas señor Prieto llevaba en la mano un sobre grande.

A pesar del mutismo de los ministros se ha sabido que antes de acudir al Palacio Nacional se habían reunido en Consejo, en el que habían adoptado acuerdos de gran importancia.

## El Gobierno plantea al jefe del Estado la crisis total

El deseo del presidente de consultar a los jefes de minorías ha sido estimado por el Gobierno como una falta de confianza. Se trataba de modificar el actual Gabinete

Entre el numeroso público que esperaba la salida de los ministros las horas transcurrían lentas, mientras crecía la expectación.

Por fin muy cerca de las dos de la tarde han abandonado el Palacio los señores Azaña y Albornoz. Los periodistas les han rodeado, interrogándoles acerca de lo tratado en el Consejo.

El señor Azaña se ha limitado a decir que el ministro de Obras Públicas les facilitaría la referencia oficial. El señor Albornoz no ha hecho manifestación alguna.

Al subir al automóvil el señor Azaña, se ha dirigido a los periodistas y muy sonriente, les ha dicho: Hoy van a tener noticias sensacionales.

El señor Prieto ha tardado a salir unos minutos. Ante el grupo de periodistas, ha dicho: El jefe del Gobierno ha leído al presidente de la República un proyecto, que había sido discutido y aprobado en el Consejo que hemos celebrado esta mañana, mediante el cual se propone el cubrir la cartera de Hacienda, vacante por enfermedad del señor Carner así como el desdoblamiento de la cartera de Agricultura, en dos ministerios: Uno de Agricultura y otro de Industria y Comercio. Los ministros consideran indispensable esta subdivisión a efectos de la mejor organización del Gabinete.

El señor presidente de la República, después de escuchar la lectura de ese proyecto ha dicho que, sin prejuzgar el acierto o desacierto de la propuesta, quería conocer la opinión de los jefes de las minorías parlamentarias, antes de resolver.

Como el señor Azaña y todos los ministros han estimado en esta actitud presidencial una falta de confianza, el primero ha presentado al jefe

del Estado la dimisión total del Gobierno.

—Y nada más, ha terminado diciéndole el señor Prieto.

—¿Sabe usted cuál será la clave y cómo se resolverá la crisis?

El señor Prieto ha dicho que nada podía saber y se ha despedido de los periodistas.

## La crisis será más laboriosa de lo que se suponía

El jefe del Estado consultará a destacadas personalidades, sin puestos directivos, como Sánchez Román y Ossorio y Gallardo. Martínez Barrios elogia al señor Azaña

Inmediatamente después de planteada la crisis, se ha sabido que el presidente de la República tiene el propósito de ampliar las consultas para su más acabado conocimiento de la situación política y del criterio de todos los sectores. Además de las obligadas invitaciones a los jefes de los grupos parlamentarios, el señor Alcalá Zamora se propone consultar con otras personalidades destacadas que no ostentan cargos directivos, entre ellas a los señores Sánchez Román y Ossorio y Gallardo.

Por esta causa la crisis será mucho más laboriosa de lo que lógicamente había que suponer.

El señor Martínez Barrios, al tener conocimiento de la crisis, ha elogiado la nota del Gobierno dimisionario y al señor Azaña por haber sabido plantearla con arreglo a los términos constitucionales.

La sesión del Congreso ha durado escasamente cinco minutos. Un secretario ha leído la comunicación del Gobierno participando el planteamiento de la crisis. Seguidamente se ha levantado la sesión.

## Han comenzado a evacuarse las consultas

El primero en desfilarse por el Palacio ha sido el señor Besteiro. Ha aconsejado la formación de un Gobierno de amplia concentración republicana presidido por una personalidad que goce de la confianza de todos

A las cinco de la tarde ha llegado al Palacio Nacional el presidente de las Cortes señor Besteiro. Los periodistas le han hecho algunas preguntas que el señor Besteiro se ha negado a contestar. Únicamente ha dicho que había sido llamado por el jefe del Estado y que acudía a la entrevista.

Como se había supuesto, la permanencia del señor Besteiro en el Palacio Nacional, ha sido larga. A las seis de la tarde, cuando todavía continuaba en el despacho del señor Alcalá Zamora, llegó el representante de la minoría socialista, don Remigio Cabello, que tampoco quiso hacer manifestaciones a la entrada.

Cerca de las seis y cuarto ha salido el señor Besteiro. Rodeado por los periodistas, les ha dicho:

—He dado amplia cuenta al presidente de la República de la situación parlamentaria y de la posición de cada uno de los grupos que integran el Parlamento. Le he expuesto mi parecer de que debe consultar al grupo más numeroso de la Cámara, que no es el socialista, y si éste no acepta el Poder, hacer gestiones con una personalidad política que merezca la confianza de todos para que forme un Gobierno de concentración republicana con la colaboración del Partido Socialista.

El señor Besteiro se ha despedido de los periodistas sin hacer otras manifestaciones.

## Cabello aconseja un Gobierno republicano-socialista y Lerroux se pronuncia por uno de concentración republicana, sin el socialismo

El representante de la minoría socialista don Remigio Cabello ha permanecido en el Palacio Nacional durante media hora. A las seis y media ha terminado su entrevista con el señor Alcalá Zamora.

—He aconsejado al jefe del Estado—ha dicho a los periodistas—la formación de un Gobierno de concentración republicana con la colaboración de los socialistas. Para nada he hablado de la persona que podría presidir ese Gobierno.

—¿No puede usted decirnos nada más?, ha interrogado un periodista.

—Nada más, ha contestado el señor Cabello, despidiéndose de los reporteros.

El señor Lerroux ha llegado al Palacio Nacional minutos antes de salir el señor Cabello. La presencia del señor Lerroux ha producido un ligero movimiento de expectación.

Los periodistas han abordado al jefe radical: ¿Cómo cree usted que se resolverá la crisis, don Alejandro?

—No lo sé, ni puedo saberlo. He sido llamado por el presidente de la República y aquí estoy. Después de evacuar la consulta me trasladaré a mi casa, en donde me espera, reunida, la minoría radical.

A las siete, aproximadamente, ha salido del Palacio el señor Lerroux.

—¿Qué Gobierno ha aconsejado al presidente?, ha preguntado un reporter.

—He expuesto al jefe de Estado mi opinión con la máxima claridad. Le he dicho que debe formarse un Gobierno de amplia concentración republicana, exclusivamente republicana, sin los socialistas. Le he anunciado también que en el caso de que los socialistas participaran en el Gobierno, la minoría radical se iría francamente a la oposición.

—¿Después de su entrevista con el presidente no tiene usted formada opinión respecto a la solución probable de la crisis?, ha vuelto a preguntar el periodista.

—Después de la entrevista no puedo decir a ustedes más que lo que ya les he dicho. El señor Lerroux se ha despedido de los periodistas diciéndoles que marchaba a su domicilio para informar a la minoría radical, que le esperaba.

## Lo que ha dicho el señor Salmerón. Los radicales socialistas son partidarios de la continuación de las actuales cortes

Desde las siete menos diez minutos hasta las siete y cuarto, ha permanecido en el despacho del jefe del Estado, el presidente del Comité ejecutivo, del partido radical socialista, don José Salmerón.

A preguntas de los periodistas, ha contestado:

—He sido consultado por el presidente de la República y en mi contestación me he remitido a los acuerdos adoptados en el Congreso de nuestro partido.

—¿Participarán los radicales socialistas en un Gobierno radical? ha preguntado un reporter.

—De eso no hemos tratado para nada.

—¿Y de las actuales Cortes?

—De eso, sí. He dicho al presidente que era partidario de la continuación de las Cortes Constituyentes.

—¿Han hablado las personas del partido radical socialista que formarán parte del nuevo Gobierno?

—No, no ha hecho falta, porque en

nuestro partido las personas no son nada.

El señor Salmerón ha dado por terminado el diálogo con los periodistas, ocupando su automóvil.

## Las minorías han estado reunidas por separado en el Congreso

Comentarios diversos. Todos coinciden en asegurar que la crisis será muy laboriosa y que el Gobierno que se forme tendrá parecidas características que el actual

En las Secciones del Congreso han permanecido reunidas durante toda la tarde las minorías de Acción Republicana, radical socialista, socialista, Orga, con el señor Casares, federal y progresista.

Algunos diputados de la mayoría afirmaban que la composición del nuevo Gobierno tendrá si no las mismas, parecidas características del actual, o sea de acentuada tendencia izquierdista. Desde luego habrá cambio de algunos ministros, pero la mayoría de los actuales continuará en el Gobierno.

Un periodista de los que se hallaban en el grupo, ha preguntado:

—¿Y quién presidirá este Gobierno?

—Desde luego, el señor Azaña.

También ha sido objeto de muchos comentarios en los pasillos del Congreso el hecho de que representando a la minoría radical socialista, haya ido al Palacio el señor Salmerón, presidente del Comité ejecutivo del partido y no el señor Baeza Medina, jefe de la minoría Parlamentaria.

## La minoría socialista cambia impresiones sobre la crisis. Largo Caballero facilita a los periodistas la referencia de lo tratado

A las cinco y media de la tarde ha terminado la reunión que en una de las Secciones del Congreso ha celebrado la minoría socialista.

Algunos diputados a quienes se les ha pedido opinión sobre la posible solución de la crisis, se han limitado a decir que se remitían a lo que manifestara su jefe político, señor Largo Caballero, pero que ellos verían con agrado la formación de un Gobierno de concentración republicana, en el que pudiera haber la colaboración de los socialistas.

Al salir de esta reunión los señores Prieto y De los Ríos, los periodistas les han preguntado acerca de lo tratado. El señor Prieto ha dicho que se habían limitado a un cambio de impresiones sobre la crisis y que el señor Largo Caballero era el encargado de facilitarles la referencia oficial.

Los periodistas, que conocen la poca locuacidad del señor Largo Caballero, han tenido una referencia breve, sin detalle. Y, efectivamente, así ha sido.

El señor Largo Caballero se ha limitado a decir que la minoría socialista había cambiado impresiones sobre la crisis y su posible solución. Que a ella, a la solución, el partido socialista contribuirá lealmente dentro siempre de sus normas y de su tendencia marcadamente izquierdista.

## Ampliación de las declaraciones del señor Besteiro. Debe encargarse el Poder primero a la FIRPE y después al partido socialista

Como ampliación a las primeras referencias que he transmitido acerca de las declaraciones hechas por el señor Besteiro a su salida del Palacio Nacional, comunico lo siguiente:

Los periodistas han preguntado al presidente de la Cámara si tenía noticias de que se ampliarían las consultas a algunas de las personalidades políticas ajenas a la organización de los partidos, contestando que aun cuando no tenía de ello de seguridad, supone que así se hará.

—¿Será el grupo socialista el primero en ser llamado por el presidente para

formar Gobierno?—ha preguntado un periodista.

—Quizá no, porque hay otro grupo más numeroso. Ahora bien: lo lógico es que al Partido Socialista se le llame en segundo lugar.

—¿Será largo el desarrollo de la crisis?

—Es muy posible, sobre todo si las consultas se amplian.

—¿Considera usted a la Firme como el grupo más numeroso de la Cámara?

—ha vuelto a preguntar el periodista.

—Acercas de ello permítanme que me reserve mi opinión.

## Lerroux dice que quizá vuelva a Palacio y acompañado

Detalles ampliatorios de las manifestaciones hechas a los periodistas por el jefe radical. Transige con todas las soluciones menos con la socialista

Ya he adelantado las manifestaciones hechas por el señor Lerroux a su salida de Palacio.

Ampliando aquella referencia los periodistas han podido obtener del jefe radical las siguientes declaraciones:

—El presidente de la República ha tenido la amabilidad de preguntarme sobre el momento político en relación con la crisis. Le he dicho que su planteamiento me parecía perfectamente constitucional y que ello debía dar lugar a una rectificación en la política del Gobierno de la República.

Creo que se debe formar un Gobierno de amplia concentración republicana, a secas, es decir republicana únicamente.

Me ha preguntado el jefe del Estado si creía que en ese Gobierno debían colaborar los socialistas. Yo le he dicho, sin hostilidad para el partido ni para sus hombres que los socialistas no deben colaborar en el futuro Gobierno.

Ello no obstante, cualquiera que sea el Gobierno de concentración republicana que se forme lo acataremos respetuosamente, pero si de él forman parte los socialistas la posición de mi partido será la de ayer y la de hoy.

—¿Considera usted a la Firpe el grupo más numeroso de la Cámara?, ha preguntado un periodista.

—No. El más numeroso es el Socialista. La Firpe no es sino una conjunción de grupos.

—¿Volverá usted a Palacio?, ha vuelto a interrogar un reporter.

—Volveré cuando me llame el presidente de la República.

—¿Cree usted que se será pronto?

—Eso depende de muchas cosas. Quizá vuelva y acompañado, ha terminado diciendo el jefe radical, despidiéndose seguidamente de los periodistas.

## Hoy se reanudarán las consultas

Acudirán a Palacio los señores Santaló, Ruiz Funes, Maura, Franchis Roca, Castrillo, Hurtado y otros. Largo Caballero ha dicho que es ministro y lo será hasta que la "Gaceta" no publique su cese

El presidente de la República, que ha abandonado el Palacio Nacional a las nueve de la noche, para trasladarse a su domicilio particular, volverá mañana a las diez para reanudar las consultas políticas.

Están invitados para deponer ante el jefe del Estado los representantes de las distintas minorías, señores Santaló, Ruiz Funes, Maura, Franchi Roca y Castrillo por la mañana, y por la tarde el señor Hurtado, representante de la minoría catalana y otros parlamentarios con destacada personalidad independiente.

El señor Hurtado saldrá mañana de Barcelona en avión con objeto de llegar a tiempo para acudir al Palacio Nacional a la hora en que se le ha citado.

El primer ministro del Gobierno dimisionario que ha llegado esta tarde a la Cámara ha sido el señor Largo Caballero, quien al hablar con un diputado socialista

(Termina en la pag. cuarta.)

## Andrés Cavero Casayús

Ex ayudante de los Dispensarios de la Lucha Antivenérea de Barcelona.—Medicina general.—Piel.—Secretas.—Se admiliten iguales.

Ramiro el Monje, 23-2.º HUESCA

# Valor pedagógico de la agonía

Si en el momento de la agonía acertamos a prescindir de todo motivo sentimental y se aplica nuestra atención a observar las modificaciones psicológicas experimentadas por el enfermo, recolectaremos dos clases de datos:

a) Informes inesperados acerca de la personalidad del sujeto.

b) Presunciones recias sobre la existencia de una diversidad de rutas.

Dicho de manera diferente, con la ambición de resultar más claro; el destino de cada muerte parece ser distinto. Por lo pronto, dejaremos sentada una premisa sobre la cual se proyecta vivo interés: el hombre y la mujer no agonizan ni mueren del mismo modo.

Para aquellos a quienes parezca atrevida la afirmación, diré que no se trata de deducciones teóricas, acusadoras de una imaginación ágil, sino resultado de pertinaz y tenso hábito de observar a los agónicos escudriñando sus más pequeñas modificaciones faciales.

En los hombres el cambio de expresión es ordinariamente más rudo y polimorfo.

Las mujeres son más iguales entre sí y más perennes individualmente. En ellas no he encontrado jamás casos como el siguiente:

Señor ya viejo—setenta años y pico—adinerado, soltero. Título de abogado. No ejerció nunca. Ni viajó ni se le conocieron aventuras trascendentales. Huraño, serio, agrio, propicio a gruñir. Si no cabía llamarlo avaro, tampoco admitía justiciariamente el calificativo de espléndido.

Desde que cumpliera los setenta dieciséis habíase ido a vivir con unos sobrinos. Amigos míos.

De las mujeres hablaba con desprecio. Para el amor, burlas saturadas de escepticismo. «El amor no existe, es una de estas tres cosas: egoísmo, amor propio o lujuria».

Cuando alguien aducía ejemplos de amores silenciosos conservados como una reliquia durante la vida entera, poníase fuera de sí. Irritado como si hubiera oído una ofensa.

—¡Mentiras de las que viven escribiendo esos fárragos de sandeces que los incautos llaman novelas! Tales libros hacen más daño que el alcohol. Alejan de la realidad, teniendo la culpa de que muchos hombres y mujeres vivan en Babia.

La expresión de su cara era dura, cruel, hosca. Como de guarda jurado que en sus mocedades fuera soldado victorioso.

Desde que cayó enfermo tuve gran

gran cuidado en observarle. Yo no era su médico; pero aun no siéndolo, intervine terapéuticamente en instantes de urgencia.

Durante los veinte días de dolencia, la cara no hizo sino acentuar sus rasgos. Traducía odio, antipatía, hostilidad, hasta hacer difícil todo propósito de compasión.

La enfermera puesta a sus servicios concentraba lo difícil de tratarle con carino en esta frase:

¡Es un puercoespín!

Llegó la agonía. Con ella, modificaciones inesperadas del gesto, que, poco a poco, fuéronse apoderando de aquella expresión acidula, hostil. En el instante de morir, la cara traducía gran ternura. Nacida sobre muecas románticas.

Dije yo:

—Este hombre ha debido padecer durante su vida una pasión mantenida voluntariamente silenciosa.

El áspero del aspecto tuvo el valor de disfraz.

Rieron algunos. Se asombraron los más. Por mi fantasía novelera. Teníasele por misógino. Ni novia le recordaban sus amigos más íntimos.

Las burlas tejidas con motivo de las pretendidas cabriolas de mi imaginación sirvieron para atenuar la hosquedad del velatorio. Cuando los testamentarios procedieron al inventario, hallaron una caja de madera, perfumada, con tallas imitación del siglo XVII. Dentro de ella, un retrato de mujer y un pañuelo blanco.

La identificación fué llevada a cabo rápidamente. Tratábase de una fotografía de 1903. Cuando todavía era soltera la actual esposa del único amigo íntimo que en vida tuviera el muerto.

Nadie sabía la existencia de tal pasión.

Ella, la adorada calladamente, sólo aportó como antecedente que, estando un día en casa, como se hablara de tiempos pretéritos, mostró su colección de retratos. Al guardarlos, notó la falta del ahora encontrado.

Entre los contentulios de aquel día figuraba el muerto.

El pañuelo pertenecía también a la dama del retrato. Era de fecha posterior a éste. Ocho o diez años.

¡Yo había acertado!

Nada permite descubrir los misterios psicológicos de un individuo como presenciar su agonía.

Los biógrafos concienzudamente profesionales hacen mal desdendiendo sistemáticamente esta fuente de información.

Dr. César Juarros.

# Deportes

## Esta noche puede darse una solución al problema del fútbol local

Por fin ha llegado la hora. Aunque el C. D. Huesca no nos ha comunicado oficialmente que su Junta general se celebra esta noche, a las diez y media en el Teatro Odeón, podemos ya asegurar que hoy en el citado local podrán los socios y aficionados en general exponer lo que crean conveniente o revisar la gestión de la directiva actual.

El Club azulgrana, que por esta temporada no ha hecho sino dar disgustos a sus «supporters» y experimentar una tremenda baja de forma y de prestigio, saldrá hoy a relucir en la trascendental reunión de esta noche. No se ha dado el aviso con el tiempo necesario, para que acuda a ella toda la gente posible, pero no obstante creemos que serán muchos los asistentes.

El momento no puede ser más crítico; opinamos que estos últimos partidos amistosos, si bien han servido para que el equipo no pierda la poca forma conservada, no ha hecho más que poner de manifiesto la falta de moral que hay en la masa deportiva local. Recordamos el Huesca-Arenas, desesperanzador...

Aun no está todo perdido. Si hubiéramos de vernos obligados a respirar sólo pesimismo, estaría de más el hacer este llamamiento a la acción.

Fué notable lo que en su día llevó a cabo la primera Sociedad deportiva local, para que ahora—sin saber por qué—desaparezca. En el aspecto deportivo, la campaña fué brillantísima. En el social, basta acordarse de que el C. D. Huesca se colocó en un privilegiado lugar dentro de la Federación Regional, y especialmente de que a la vista de sus méritos la Federación Nacional decidió dar participación a los oscenses en el Campeonato Nacional de Liga, siendo el Huesca... el único club de segunda categoría que jugó la Liga.

Y, en fin, no es preciso hablar más sobre esto, puesto que en el ánimo de todos está el deseo de que las cosas se desarrollen favorablemente a la Sociedad, sin duda alguna porque todos se hallan convencidos de que el Huesca no debe irse abajo.

Es completamente necesaria la asistencia de todos quienes tengan algún interés en que el fútbol de Huesca no desaparezca. Se expondrán razones por parte de los directivos respecto a la cuestión de jugadores, etcétera. La Junta general será pública.

# Báscula

Seminueva, de 500 kilos de fuerza, y un mostrador de madera de cinco metros.

Se venden en buenas condiciones.

Informarán en la Administración de este periódico.

# Sección financiera

Cambio del 8 Junio de 1933

Interior 4 por 100	67'00
Amortble. 5 por 100 em. 1900	91'75
» 5 por 100 » 1917	86'20
» 5 por 100 » 1927	
sin impuestos	99'75
Amortble. 5 por 100 em. 1927	85'30
con impuestos	85'30
Amortble. 3 por 100 em. 1928	71'75
Deuda Ferrov. 4,50 por 100	88'00
» 5 por 100	96'60
Crédito B. Hipotecario 4 por 100	84'00
» 5 por 100	88'75
» 6 por 100	101'00
Acciones Banco de España	545'00
» Minas del Rif	000'00
» Chades	000'00
» Petrolillos	26'00
» Campsa	115'75
» F. C. Norte de España	202'00
» F. C. M.-Z.-A.	177'25
» Ordinarias Azucarera	40'00
» Explosivos	648'00
Felguerras	40'00
Bonos oro	201'25
Tesoro 5 y medio por 100	102'15
Tabacos	0'00'00
Telefónicas Preferentes	105'90
Telefónicas Ordinarias	104'25
Eléctricas Reunidas Alicante 1.ª	233'75

MONEDA EXTRANJERA

Francos	46'10
Libras	39'45
Dólares	9'63
Suizos	226'75
Belgas	163'50
Liras	60'95
Reichsmark	2'72

(Servicio facilitado por el Banco Español de Crédito.)

Editorial Popular S. A.,—Huesca.

# Servicio de trenes y autobuses

TRENES (desde el día 15 de Mayo de 1933)

SALIDAS		LLEGADAS	
	Horas		Horas
Para Zaragoza	7,30	De Tardienta-Mercancías	6,20
Para Ayerbe-Mercancías	6,55	De Tardienta-Tranvía	8,27
Para Ayerbe-Canfranc	8,32	De Ayerbe-Correo	10,40
Para Tardienta-Barcelona	10,45	De Tardienta-Tranvía	12
Para Tardienta-Zaragoza	15,50	De Ayerbe	14,55
Para Ayerbe-Canfranc	15,15	De Tardienta	15,5
Para Tardienta	15,45	De Tardienta	17
Para Tardienta (Mercancías)	17,55	De Ayerbe-Mercancías	17,15
Para Tardienta (Tranvía)	17,20	De Tardienta	18,30
Para Ayerbe-Canfranc (Correo)	18,55	De Ayerbe	20,40
Para Tardienta	20,45	De Tardienta-Zaragoza	21,47

# AUTOBUSES

Para Zaragoza	8,30	De Zaragoza	19,30
Para Barbastro	14,50 c.	De Barbastro	7
Para Barbastro	19	De Barbastro	10,50 c.
Para Sesa-Sarriena	15,50 c.	De Sesa-Sarriena	8,15 c.
Para Almudébar-Tormos	17,50	De Almudébar-Tormos	9
Para Alcalá de Gurra	17	De Alcalá de Gurra	9
Para Ayerbe (por Bolea-Loarre)	16, c.	De Ayerbe (por Bolea-Loarre)	9, c.
Para Colungo	15,30 c.	De Colungo	9, c.
Para Laluenga	15,30 c.	De Laluenga	9, c.
Para Robres	16,30 c.	De Robres	9, c.
Para Grañén	16,30 c.	De Grañén	9,50 c.
Para Bospén	16, c.	De Bospén	9, c.

NOTAS.—El tren que sale de Huesca a las 10,45 combina en Tardienta con el correo para Barcelona que llega a las 19,30.

El tren que sale de Huesca a las 15,45 combina en Tardienta con el rápido de Zaragoza que llega a Barcelona a las 22,50.

El tren que llega a Huesca a las 15,5 recoge en Tardienta a los viajeros que llegan de Barcelona en el rápido número 216, que sale de Barcelona a las 8'25.

El tren que sale de Huesca a las 8,32 enlaza en Ayerbe con el ligero que sale a las 9,44 para llegar a Canfranc a las 12,25.

El tren que sale de Huesca a las 15,15 enlaza en Ayerbe con el rápido que sale a las 16,28 para llegar a Canfranc a las 18,10.

El tren que sale de Huesca a las 18,35 enlaza en Ayerbe con el que sale a las 19,43 para llegar a Canfranc a las 22,15.

# Matadero público

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer.

- Carneros, 26, kilos, 424'100.
- Corderos, 49, kilos, 490'200.
- Ternascos, 19, kilos, 95'300.
- Terneras, 4, kilos, 548'000.
- Total, reses, 98, kilos, 1.557'600.

# ODEON SAGE

El local de las insuperables producciones

Domingo, 11



# ESTRENO

# ¡Vinos...!

Tinto Mancha	0,55 litro
Id. Viejo	0,70 id.
Id. País	0,45 id.
Dorado viejo	0,60 id.
Pajarilla	0,60 id.
Moscatel	1,30 id.
Rancio	1,30 id.

BODEGA: Plaza Navarrico

# Curiosidades Opiniones sobre el libro

El libro gobierna a los hombres y es maestro del porvenir.—Raimundo Poincaré.

Son los libros los que hablan a la mente, los que cultivan la inteligencia, los que forman el árbol de los conocimientos humanos, cuyas ramas, entrelazándose como los del árbol de la vida, ofrecen frutos comunes a los hombres para que, como los dioses, sepan distinguir el bien del mal.—C. Kegan Paul.

¿Queréis saber si poseéis talento? los libros os lo dirán. ¿Escribís, pero os encontráis sin ideas? Leed. Los libros os devolverán la inspiración.—Antonio Albalat.

Una habitación sin libros, es como un cuerpo sin alma.—Cicerón.

Un buen libro, es un legado precioso que hace el autor a la humanidad.—Addison.

En muchas ocasiones la lectura de un libro ha hecho la fortuna de un hombre, decidiendo el curso de su vida.—Emerson.

Quitarme de leer es matarme.—Menéndez y Pelayo.

Los libros son un guía para la juventud y una distracción para la edad madura.—J. Collier.

# TEATRO OLIMPIA

EL DONINGO: Jean Murat y Daniela Parola en

# ESTUPEFACIENTES

Un argumento interesante, humano, enmarcado en la técnica de la UFA. En este film verá usted cómo funcionan las bandas internacionales de drogas, la forma curiosa cómo viaja la «mercancía», la forma trágica cómo actúa la «pravda».

¡Las drogas venenosas! ¿...?

## Teatro Odeón

Empresa SAGE  
Teléfono núm. 2

**SIEMPRE LOS MEJORES ESPECTACULOS**

**Mañana, sábado, 10 (POPULAR)**

Estreno de la gran superproducción R. K. O., interpretada por la genial actriz Mary Astor y el simpático galán Robert Arnes, titulada

# Astucia de mujer

una deliciosa comedia moderna, se desarrolla casi por completo en el ambiente señorial y confortable de una suntuosa mansión campestre

# Delegación de Hacienda

Nota de señalamiento de pagos para el día 9 de Junio.

Don Salvador Cuota, 2.424'13; don Pascual Bernal, 2.581'43; don Mariano Fauquer, 3.050'44; don Cristóbal Mateos, 3.700'03; don Antonio del Valle, 4.983'90; don Antonio Soler, 6.551'32; don Guillermo Pérez, 8.394'52; don José Lora, 9.979'44; don Francisco Cuota, 11.249'05; don Eloy Sarasa, 12.443'04; don Juan Allera, 14.208'55; don Francisco Romero, 23.322'30; don Angel Aldanondo, 15.705'18; don Gerardo Troitino, 17.122'13; don Vicente Beltrá, 63.766'03.

Importa el señalamiento, 199.481'49 pesetas.

Se advierte a los señores contratistas que para poder hacer efectivos sus respectivos libramientos, es requisito indispensable la presentación del recibo de pago por el concepto de «Retiro Obrero», correspondiente al mes a que se refiera la certificación de la obra ejecutada.

# Agavilladora

«Cormick», se vende. Lorenzo Bescós, Torre de Sebastián.

# Embelleceos

Este es el libro que a usted interesa, señora o señorita. Este es el libro que le enseñará a conservar y aumentar su belleza y corregir sus imperfecciones físicas sin gastar ese dineral en cremas, preparados y productos carísimos, que vacían su bolsillo y marchitan su piel.

«Embelleceos», es la obra de la gran escritora francesa Lucie Delarue-Mardrus, esposa del célebre orientalista, que ha vivido muchos años en Egipto y en la India y ha aprendido todos los secretos de la belleza de las antiguas mujeres de Oriente. El libro está pulcramente traducido al castellano y se han conservado todos los dibujos que la autora hizo para edición francesa.

«Embelleceos», es un libro de gran valor y de muy poco coste: cuatro pesetas. Envíos por correo. Pídase a Índice. Lope de Rueda, 17, Madrid.

EL PUEBLO es el diario mejor informado de política hidráulica y problemas agrarios.

# Olimpia

— HUESCA —

**Mañana, SABADO**

Repriss de la superproducción de Artistas Asociados

**TOTALMENTE HABLADA EN ESPAÑOL**

## EL PASADO ACUSA

Por Luana Alcañiz, Carlos Villarias, Barry Norton, etc.

A O'30 y O'50

El DOMINGO: Estreno de ESTUPEFACIENTES. Un argumento interesante, humano, de la UFA. Por Jean Murat y Daniela Parola.

# Bebed Anis de la Asturiana



**Automóviles**

**Camiones**

**Omnibus**

**OPEL**

**CHEVROLET**

**BEDFORD**

CONCESIONARIO PARA LA PROVINCIA

**JOSE PENA PIQUE**

Ricardos, 81  
Teléfono 66

**Barbastro**

Sub-agencia Huesca: **Jesús Garasa • GARAGE CENTRAL**

Almacén de maderas

**Agustín Delplán**

ALERRE (Huesca)

**Fábrica de sellos de caucho**

Manufactura de toda clase de grabados. Placas grabadas químicamente, precintos de todas clases, foliadores, imprentillas, sellos caucho elástico, almohadillas y tintas para sellar. Los pedidos de sellos de caucho son servidos a las veinticuatro horas. Pidan precios y catálogo.

Dirigirse a  
**J. San Agustín**  
Plaza de la Universidad, 8 Teléfono 45  
**HUESCA**

Casa  
**Cabrero**

Los mejores aceites puros de oliva

Casa  
**Cabrero**  
Coso García Hernández, 103 Teléfono 251  
**HUESCA**

**Gran Bazar LORIENTE**

**OCASION UNICA EN HUESCA**

Por cesar en el negocio, liquida todas las existencias de muebles, ferretería, vajilla, artículos de viaje, perfumería, material eléctrico, pinturas y barnices, artículos de caza, objetos para regalos, cocinas y otros artículos. A los carpinteros, herreros y maestros de obras, no deben descuidar esta ocasión para comprar en buenas condiciones.

**Esta liquidación dió comienzo el día 3 de Abril**

La sección de relojería y óptica disfrutará de especiales descuentos durante esta liquidación, y una vez terminada, se reformará y montará esta sección con lo más moderno.

Aparatos de radio y parlantes, así como discos en condiciones inmejorables de precio.

**Gran Bazar de Loriente**  
Zalmedina, 1 Sucursal: Coso G. Hernández, 17 **HUESCA**

**Visitantes, Turistas ¡ATENCIÓN!**

Al visitar Huesca, no olvidéis hacer el itinerario calle **SAN JORGE-PLAZA MESNADEROS** (Barrio Nuevo), porque en él encontraréis la **EBANISERIA**

**Fidel Vallés**

donde se surten todas las parejas de **NOVIOS** de buen gusto, de todo lo necesario para construir su nido

Esta CASA tiene **SECCIONES de EMBALADORES y BARNIZADORES a DOMICILIO**

**FÁBRICA DE MARCOS PARA FOTOGRAFÍAS**

**Grandes depósitos de muebles**

**JUNCO MIMBRE MÉDULA**

**Restaurant Bar Flor**  
**Bar Oscense**

SERVICIO ESPECIAL PARA BODAS Y BANQUETES

**Leandro Lorenz**

Porches Vega Armijo Teléfono 199-X **HUESCA**

**DEL 1.º AL 30 DE JUNIO 1933 Nacional Pirelli**

venderá al mismo precio de una cubierta turismo, un juego completo (cubierta y cámara de aire), lo que equivale a entregar **UNA CAMARA GRATIS**

**Pida hoy mismo precios al Garage Bescós**



Barómetro a 0.º y nivel del mar, 758,2; Humedad relativa, 48 por 100. Velocidad en 24 horas, 449 K. 10-metros. Estado del cielo, despejado, 0,0. Temperatura máxima a la sombra, 25,8. Id. mínima id., 13,0. Idem en tierra, 12,5. Oscilación termométrica, 12,8.

## PRO RIEGOS

### Hay que actuar sobre seguro

Como ayer decíamos a todos nuestros diputados a Cortes por la provincia, nos es absolutamente necesario conocer las copias del Plan General de Obras Hidráulicas, del informe del Consejo Superior de Obras Hidráulicas, de la réplica del Centro de Estudios Hidrográficos y de cuantos escritos existan sobre el candente tema de los riegos.

Porque es lo cierto que sólo fragmentariamente conocemos los citados documentos, más algunas referencias que pueden adolecer de falta de precisión o deficiente interpretación.

Y como quisiéramos que nuestra campaña llevase el sello de absoluta seriedad basada en el exacto conocimiento de los hechos, es por esto por lo que insistimos en que se nos aporten con la urgencia precisa.

Cuando hace un mes fué a Madrid una Comisión representativa de entidades provinciales para recabar noticias y exponer las aspiraciones de la zona regable, pidió ya los documentos a que ahora nos referimos. Ante las manifestaciones que entonces se hicieron de que los tales escritos permanecían todavía en la esfera privada, técnica, no oficial, la Comisión no quiso insistir en su petición, dando con ello prueba de una delicadeza no comprendida por alguien; pero hoy, que ya tienen estado parlamentario, no existe obstáculo para que se nos complazca.

Ayer publicamos los telegramas que nuestra Diputación provincial y Cámara de Comercio dirigieron a varios diputados a Cortes de las provincias de Huesca y Zaragoza y otras personalidades que en diversas ocasiones han mostrado amor e interés por los problemas altoaragoneses.

Esos telegramas reflejaban la inquietud existente ante noticias que presentan a

nuestros «Grandes Riegos del Alto Aragón» en peligro de desmembramiento y cercenación. Se solicitaba mantener íntegro, sin desarticular, el Proyecto que sanciona y ampara la Ley especial de 7 de Enero de 1915, y se añadía que el Consejo Superior de Obras Hidráulicas era el organismo oficial que había sabido interpretar fielmente la legalidad y aspiraciones de las comarcas afectadas.

Esos telegramas y otras gestiones que se están llevando a cabo en la actualidad, tienden más que otra cosa a prevenir, a poner sobre aviso a quienes tienen deber y obligación de hacerlo. Que jamás pueda decirse que si no permanecieron alerta fué por la falta de estímulo o alientos de sus representados y amigos.

Hemos brindado nuestra colaboración decidida desde el primer momento. Hemos lanzado repetidas veces la especie de que algo se cernía contra «Riegos del Alto Aragón», y, al parecer, no iban descaminadas nuestras suspicacias. Quisiéramos haberlos equivocado y eso lo sabremos documentalmente en que nos sean conocidos los orígenes y tramitación de los asuntos hidráulicos; pero si desgraciadamente se confirman los negros augurios que circulan en la actualidad, entonces, nuestra pluma desenmascará crudamente a los enemigos de la prosperidad altoaragonesa, pues nada nos detendrá, ni ninguna consideración han de merecernos quienes se opongan al progreso de nuestra patria chica.

Del mismo modo, no han de faltar elogios ni agradecimiento para quienes se muestran nuestros defensores.

Pero para ello queremos obrar sobre seguro, pues nos dolería ser injustos pecando por exceso en uno u otro sentido.

## Lo ocurrido ayer en la Prisión provincial

### Un plante de presos y declaración de la huelga del hambre

Anteayer los reclusos de la Prisión provincial declararon la huelga del hambre. Ayer, a la hora del desayuno, se negaron a tomarlo y produjeron alborotos tratando de impedir que algunos de los presos fueran conducidos a las celdas de castigo.

Interviniendo cuatro parejas de Seguridad al mando del teniente y la cosa se apaciguó. Por la tarde volvieron a producirse alborotos y nuevamente se hizo necesaria la intervención de los guardias de Seguridad.

Se ha redoblado la guardia exterior y en el interior presta servicio un retén de Seguridad. Los reclusos más destacados en la protesta han sido arrestados en las celdas de castigo.

Anoche, a las diez y cuarto, llamamos por teléfono a la Prisión suplicando detalles de lo ocurrido, si es que podían ser facilitados. El oficial que acudió al teléfono, con modales, que no queremos calificar por respeto, no a su persona, sino al digno Cuerpo de Prisiones a que pertenece, se negó a escucharnos.

No obstante, hemos podido averiguar lo ocurrido, que ha sido lo siguiente: Los menús de las comidas diarias de todas las Prisiones de España los fija y señala la Dirección general. Hay dos días, los martes y jueves, que esos menús son más flojos que los restantes. Los presos solicitaron del director de la Prisión que suprimiera esos dos menús, cosa que no está en sus atribuciones. En vista de ello, los reclusos elevaron, por conducto del señor presidente de la Audiencia, una solicitud al director general en ese sentido. La huelga del hambre y el plante de ayer no tenían otra causa que el exteriorizar la protesta a que hacemos referencia.

man Gobierno, ha interrogado un periodista.

—Nosotros nos hemos referido a un Gobierno de izquierdas, ha contestado el señor Cabello.

Los señores Alborno y Domingo desde el Palacio Nacional se han dirigido al local donde se hallaba reunido el Comité ejecutivo del Partido Radical Socialista, al que han dado cuenta del planteamiento de la crisis total.

Elementos destacados de Acción Republicana, declaraban esta tarde que su partido aceptará la formación de todo Gobierno de características si no idénticas similares a las del dimisionario.

Los periodistas que hacen información en el ministerio de la Guerra han sido recibidos por el señor Azaña, el cual les ha pedido noticias relacionadas con el desarrollo de la crisis, diciéndoles que únicamente conocía el resultado de las consultas evacuadas por los señores Besteiro y Lerrooux.

Los reporters han dado al presidente referencias de los comentarios políticos

## Una obra de caridad que está en marcha

### Para la organización de la Colonia escolar de la Prensa

Ya van llegando regalos y de los de postín. Ya han reaccionado los oscenses. Era de esperar y así ha ocurrido. Los periodistas hemos recibido una atenta carta del digno gerente de la Hidro Eléctrica, buen oscense y amigo de todos, don Francisco Bescós, en la que nos anuncia el envío de una valiosa y espléndida cocina eléctrica y nos ofrece, gratuitamente, por supuesto, todo el fluido que necesitemos para la instalación de la tómbola. Muchas gracias, don Paco. Conocemos sus sentimientos caritativos y su manera de comportarse otros años y por esto no nos ha extrañado nada su altruismo de hoy.

Elenita Sánchez, preciosa criatura que atesora no pocos encantos, es hija del acreditado y popular comerciante don Leopoldo Sánchez y, como su padre, caritativa y buena. Nos ha enviado una magnífica cubierta de seda de mucho gusto y de gran valor. Los niños pobres de Huesca bendecirán tu nombre, Elenita, y te recordarán siempre con gratitud.

Otro niño que se acuerda de sus compañeros. Tomasito Mallor, que formó parte de la Colonia del año pasado, ha querido contribuir con su obsequio al mayor éxito de nuestra tómbola. Nos remite una preciosa cesta de cristal.

En toda obra de caridad no falta nunca el doble donativo de don Cristino Gasós. Y decimos el doble donativo, porque con el material de 25 hermosas pesetas, nos obsequia a los periodistas y a los lectores todos con unos versos—sin adjetivos, porque conociendo al autor, sobran—que nos complacemos en reproducir. Van dirigidos a nuestro compañero Paco Ena y dicen así:

Amigo Paco: ¿un tranvía  
o un juego de lotería?...  
No; porque yo considero  
que estáis más por el dinero  
que por la juguetería.  
Por consiguiente, te envío  
el billete que acompaña,  
para que pueda algún crío  
tomar el próximo estío  
los aires de la montaña.  
Mi granico es poca cosa  
(¡la vida está tan costosa!),  
pero a puro de granicos,  
¡ya verás tú cuántos chicos  
subirán a Panticosa!  
Sobre todo si la gente  
adinerada y pudiente  
de antes y después del gordo,

responde con un ¡presente!  
en lugar de hacerse el sordo.  
Justo es paguen el importe  
de subir a las alturas  
a las pobres criaturas,  
los ricos que van al Norte  
por no pasar calenturas.  
No los pobres y medianos,  
que sin salir de los llanos  
que nos han visto nacer,  
nos pasamos los veranos  
sudando a más no poder.  
Que todos vuestros desvelos  
por los pobres pequeñuelos,  
os lo tenga en cuenta Dios,  
son los fervientes anhelos  
de tu amigo

C. Gasós.

Muchas gracias a todos.

que se hacían en la Cámara y de las manifestaciones hechas a la salida de Palacio por los señores Cabello y Salmerón.

### Cordero anuncia algo muy importante para el día siguiente de la solución de la crisis

Están siendo objeto de muy variados comentarios las manifestaciones que a última hora de la tarde ha hecho en los pasillos de la Cámara el diputado socialista señor Cordero.

Ha dicho que de lo que ocurra estos días lo más importante se conocerá al siguiente día de haber quedado solucionada la crisis. Aquello sí que será interesante. Lo de hoy y lo de mañana se reduce al normal desarrollo de una crisis política.

### La última impresión sobre el futuro Gobierno

Al abandonar los diputados el Congreso la impresión dominante sobre el futuro Gobierno era la de que se va a formar un Gabinete de tendencia francamente izquierdista.

## CRISIS TOTAL

(Véase de la primera pag.)

sobre un asunto que éste tiene pendiente en el ministerio del Trabajo, ha dicho:

—Pues todavía soy ministro y lo seré en tanto no publique la «Gaceta» el Decreto aceptando mi dimisión.

### El señor Lerrooux no esperaba la crisis tan pronto

Al recibir el señor Lerrooux esta tarde la citación del presidente de la República para la consulta se ha mostrado extrañado, diciendo a los amigos que le acompañaban que esperaba el planteamiento de la crisis, pero no tan deprisa y mucho menos hoy.

### Gil Robles dice que la única solución que satisfará al país, será la disolución de Cortes

Maura ha dicho a los periodistas que no le preguntan sobre lo que dirá al presidente, porque al salir de la consulta "me volcaré."

El señor Gil Robles, conversando con un grupo de diputados y periodistas en los pasillos del Congreso, ha dicho que la única solución que satisfará al país sería la formación de un Gobierno, el que fuera, que llevara consigo la disolución de las Cortes.

El señor Maura no ha tenido que esperar a ser interrogado por los periodistas, porque ha sido él quien dirigiéndose a los reporters, les ha dicho:

—Habrán visto que en todo lo que dije ayer tenía razón y que los equivocados han sido los ministeriales.

No me pregunten nada sobre lo que he de decir al presidente mañana, porque nada les diré. Ahora bien: cuando salga de Palacio después de haber evacuado la consulta, «me volcaré».

### La actitud del presidente ha extrañado al señor Azaña

Se sabe que el Consejo celebrado esta mañana en Palacio cuando el jefe del Estado por toda contestación al proyecto de reforma del Ministerio leído por el señor Azaña ha dicho que antes de resolver tenía que consultar con los jefes de grupos parlamentarios, el jefe del Gobierno se ha mostrado extrañadísimo de esta actitud inesperada, y ha sido cuando ha presentado la dimisión total del Gabinete.

### ¿Será llamado a consulta Melquiades Alvarez?

Teniendo en cuenta el propósito del jefe del Estado de ampliar las consultas a personalidades políticas independientes, se aseguraba esta tarde en el Con-

greso que, además de los señores Sánchez Román y Ossorio Gallardo, serán llamados a consulta los señores Ortega y Gasset (don José) y Alvarez (don Melquiades).

### Los socialistas no quieren nada con los radicales

La minoría de Acción Republicana, aceptará la formación de un Gobierno de características parecidas a las del actual.—El señor Azaña ha preguntado las noticias que había a los periodistas

Los representantes de la Prensa se han acercado a un grupo de diputados socialistas que comentaban las incidencias de la crisis y les han preguntado su opinión acerca del posible nuevo Gobierno.

El señor Cabello, que se hallaba en el grupo, ha dicho que los socialistas en el caso de que no formen parte del nuevo Gabinete, apoyarán con toda lealtad a todo Gobierno republicano que se forme, siempre que sea de izquierdas.

—¿Y si son los radicales los que for-

## Agricultura y Ganadería

Las hortalizas o verduras, relativamente a los cereales, extraen de la tierra la octava parte de nitrógeno, ácido fosfórico y potasa, y la quinta parte de cal.

Los frutos de árbol toman de la tierra, menos que las mieses, cuatro veces nitrógeno, siete ácido fosfórico y potasa, y seis de cal.

Los frutos y las verduras son los productos con que se venden a mejor precio las sales fertilizantes de las fincas.

Las raíces y tubérculos (patatas, nabos, remolacha, etc.), comparativamente a los cereales, absorben de los campos la novena parte de nitrógeno y de ácido fosfórico, la sexta parte de potasa y la cuarta de cal.

Con relación a las verduras, la remolacha azucarera saca de la tierra próximamente iguales cantidades de nitrógeno y potasa, pero una tercera parte menos de ácido fosfórico y de cal.

El cultivo de la remolacha azucarera es tanto o más remunerador que el de las frutas y verduras, siempre que el agricultor utilice en la finca, para alimentar ganado, las pulpas y melazas correspondientes a la remolacha que vende a la fábrica.

Las semillas oleaginosas (linaza, colza, cañamones, etc.), se diferencian de los cereales en que contienen un poco más de nitrógeno y de ácido fosfórico, y la mitad de potasa.

Conociendo estos valores químicos y financieros de las producciones agrícolas, y sin perder de vista la colaboración de otros factores, como son la posesión de la tierra, el cariño a la profesión de labrador, el crédito, la máquina agrícola, etc., para tener agricultura y ganadería prósperas es indispensable iniciar la mejora, tanto en secano como en regadío, teniendo por rumbo la fórmula agro pecuaria antes citada, haciendo lo posible por llevarla a la práctica en cada situación, sin descuidar los pequeños detalles que a ello coadyuvan.

El desequilibrio de la agricultura y la ganadería, cada una entre sí, y el divorcio de ambas, se observan en secano y en regadío en la tierra baja y en las montañas. En secano faltan

árboles, hierbas y ganados. En regadío es necesario equilibrar los cultivos, y falta también ganado. Donde hay riego lo más urgente es convertir los forrajes, los piensos y la pulpa de remolacha en ganado: en vacas, cerdas, yeguas y gallinas.

Como la inmensa mayoría es secano, resulta que el problema más apremiante es aumentar el cultivo de árboles, hierba y ganado.

En secano deben plantarse muchos árboles y arbustos frutales: olivos, vides, almendros, encinas, robles, manzanos, nogales, castaños o avellanos son precisos en las distintas zonas de la provincia.

La crisis de ganado en secano y en las tierras bajas se va agudizando cada vez más por la creciente roturación de yerros donde se alimentan rebaños lanares. Y a esta crisis la acompaña la de la producción de cereales principalmente, aunque a simple vista pareciera lo contrario.

Se roturan terrenos para sembrar sólo mieses. Esto es un gran error. Al principio dan buenas cosechas de cereales, por el mantillo acumulado en ellos por las generaciones de plantas silvestres que los poblaron; pero pronto disminuye la fertilidad por agotamiento de la materia orgánica, que cada vez puede reponerse en menor cantidad porque disminuye progresivamente el ganado lanar, a consecuencia de esas roturaciones. Aumenta la extensión dedicada al cultivo de cereales, desaparecen caballerías de labor sustituidas por maquinaria, decrecen los rebaños que vienen fertilizando algo los campos, y apenas se coge trigo para el consumo nacional.

Hay que roturar terrenos incultos fértiles, sí; pero no para sembrar sólo cereales, sino también proporcionalmente forrajes y árboles.

En los terrenos de secano deben cultivarse hierbas alimenticias para convertirlos en ganados. La Naturaleza es pródiga en especie forrajera para todos los climas y suelos. En las tierras en que espontáneamente salen hierbas, mejor se dan cultivándolas. Los campos de mieses, antes de formar las espigas, no son más que campos de hierba.

Domingo Aisa,  
Inspector provincial de Higiene y  
Sanidad Pecuaria.

(Continuará.)

## PRO RIEGOS

La Alcaldía de Huesca, haciéndose cargo de la vital importancia que para los intereses del Alto Aragón tiene la ejecución cabal del Proyecto de Riegos de aquel nombre, alarmada por el contenido del Plan nacional de Obras Hidráulicas, y velando por los intereses de Huesca, ha cursado telegramas a diversas personalidades de la política y de la Administración, recabando se mantengan como un todo orgánico el Proyecto y servicio de Riegos del Alto Aragón, como solución salvadora para la agricultura de la provincia que impulsará vigorosamente la economía nacional.

## Vida de relación

Se encuentra en Huesca, pasando una temporada al lado de su hijo, nuestro querido director, don Félix Gazo, respetable amigo.

—Tuvimos el gusto de saludar al culto oficial de Telégrafos, de Barbastro, don Julián Castiella.

—Estuvieron breves horas en nuestra ciudad el digno alcalde de Barbastro don Pascual Sanz y el concejal don Elías Campo.

Teléfono de EL PUEBLO  
Redacción: número 235

## Locales

### La corrida de toros para las fiestas de San Lorenzo

La comisión encargada de la organización de la corrida de toros para las fiestas de San Lorenzo, lleva los trabajos muy adelantados; existe expectación por conocer el cartel de toros y toreros.

Hay varias proposiciones de toreros de primera categoría, y toros de las más acreditadas ganaderías. Hoy han salido con dirección a Madrid para contratar los toros; no podemos adelantar la ganadería donde se van a comprar las reses, pues tememos pecar de indiscretos, a pesar de saber que la comisión encargada de la organización, tiene dos acreditadas ganaderías en negociaciones, y las dos son andaluzas, nos parece bien el interés demostrado por estos oscenses que tanto se preocupan para la organización de este número que ha de ser la base para poder ultimar el programa de festejos.